
ATA DA SEPTUAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 01 DE SETEMBRO DE 

1998. 

 

No primeiro dia do mês de setembro, do ano de mil novecentos e noventa e oito, às dezenove 

horas e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a 

Presidência do vereador José Führ, estando ainda presentes os seguintes edis: Ricardo 

Trierweiler, Rosiméri Petry Weber, Dário José Kuhn, Romeo Vogel, Maria Beatris Weber 

Enzweiler, Paulo Froehlich, João Adelmo Welter e Marli Paulina Scheffler Krummenauer. O 

Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, 

vereadora Maria Beatris W. Enzweiler,  a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. 

Colocada em discussão, observou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que ao dizer que a obra 

prioritária era a construção da Câmara, referira-se ao Poder Legislativo. Sugeriu a vereadora 

Rosiméri P. Weber, que fosse ouvida a gravação da última reunião. Expôs o Presidente da Mesa, 

que a vereadora Maria B. W. Enzweiler, poderia escutar a gravação durante a semana e a 

ressalva ser incluída na próxima reunião, caso houvesse o equívoco. Após colocada a Ata em 

votação, foi a mesma aprovada por unanimidade, considerando a observação. Em 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Poder Executivo, o ofício n°157/Gab/98 

(ofício número cento e cinqüenta e sete barra gabinete barra noventa e oito), encaminhando o 

projeto de lei N°029/98(número zero vinte e nove barra noventa e oito). Da Secretária de Política 

Urbana, do Ministério do Planejamento e Orçamento, Maria Emília Rocha Mello de Azevedo o 

ofício n°013871, comunicando que em 12 de agosto de 1998, foi autorizado o repasse de 

R$10.000,00 a esse Município, relativo a parcela de obra do Programa PASS. Do Gerente de 

Mercado da Caixa Econômica Federal de Novo Hamburgo, Plínio Graef, OF 27/8, notificando a 

liberação de recursos financeiros em 27 de agosto de 1998, no valor de R$10.000,00(dez mil 

reais). Do Presidente da Assembléia Legislativa, Deputado José Ivo Sartori convite para a Sessão 

Solene em homenagem à Semana da Pátria a realizar-se às 15(quinze) horas do dia 02(dois) de 

setembro de 1998, no Plenário do Palácio Farroupilha. Da União dos Vereadores do Rio Grande 

do Sul, o Of.N°276/98GP/SE, solicitando o apoio e participação na designação de vereadores 

para integrar uma ou mais comissões técnicas assessoras da UVERGS, quando de reuniões 

permanentes sobre assuntos e pautas específicas a realizarem-se durante a primeira Conferência 

Estadual das Comissões Assessoras da UVERGS, nos dias 24, 25 e 26 de setembro de 1998, na 

cidade de Encantado. Do vereador Dário José Kuhn, o ofício n°004/DJK/98(número zero zero 

quatro barra noventa e oito), solicitando que após ouvido o plenário, fosse enviada a Indicação 

de N°005/98(número zero zero cinco barra noventa e oito), anexa, ao Poder Executivo. Ainda do 

vereador Dário J. Kuhn, o ofício n°005/DJK/98(número zero zero cinco barra noventa e oito), 

encaminhando o Projeto de Lei Legislativo N°004/98(número zero zero quatro barra noventa e 

oito). Da vereadora Rosiméri P. Weber, o ofício n°019/RPW/98(ofício número zero dezenove 

barra noventa e oito), solicitando que após apreciação plenária, fossem enviadas as Indicações de 

N°011/98(número zero onze  barra noventa  e oito) e N°012/98(número zero doze barra noventa 

e oito), anexas, ao Poder Executivo. Do vereador Paulo Froehlich o ofício n°008/PF/98(número 

zero zero oito barra noventa e oito), solicitando que, após ouvido o Plenário, fosse enviado o 

Pedido de Informação N°003/98(número zero zero três barra noventa e oito), em anexo, ao Poder 

Executivo. Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia de números: N°7243; 

N°7244, N°7246 e N°7248. Em continuidade passou-se  às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs 

o Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e 

portanto passaria-se, de imediato, à apreciação das proposições. Pediu à Secretária da Mesa 

Diretora, vereadora Maria B. W. Enzweiler, que procedesse  a  leitura  das  mesmas  na   medida   

em   que   fossem  votadas.  Iniciando  a  Secretária  da  Mesa  pela  leitura  do  Pedido  de 

Informação N°003/98(número zero zero três barra noventa e  oito),  apresentado  pelo  vereador  

Paulo Froehlich, dirigido ao Prefeito Municipal. No pedido de informação, o edil solicitando que 



a Administração informasse se ocorreu alteração do número da linha telefônica instalada no 

Posto de Saúde, e se o mesmo tivesse ocorrido, que fosse divulgado na imprensa o novo número. 

Colocado em discussão, informou a vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, que ocorreu troca do 

número, e que já ocorrera divulgação do novo número, na imprensa. Falou então, o vereador 

Paulo Froehlich, que não tomara conhecimento do mesmo. E que sua esposa na semana que 

passara tentara inúmeras vezes telefonar para o Posto, para marcar consulta com dentista, mas 

que ninguém atendera. Expôs a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que o novo número fora 

divulgado, e que, para quem não sabia, o mesmo sendo 445-3175(quatro quatro cinco trinta e um 

setenta e cinco). Comentado pelo Presidente, sobre a votação do encaminhamento do Pedido, 

disse a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que o  número do telefone havia sido publicado, e não 

sabia se seria necessária nova publicação. Comentou o vereador João A. Welter, que a seu ver, 

seria bom que novamente fosse publicado, pois quando maior fosse a divulgação, melhor seria. 

Colocado, então, em votação o encaminhamento do Pedido de Informação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em continuidade, procedeu a Secretária, a leitura da Indicação 

N°011/98(número zero onze barra noventa e oito), apresentada pela vereadora Rosiméri P. 

Weber, e dirigida ao Prefeito Municipal. Na Indicação propôs, que fosse colocada uma carga de 

saibro, junto ao acesso do Posto de Lavagem e Borracharia Weber. Colocada em discussão, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Após, fez a Secretária da Mesa, a leitura da Indicação 

N°012/98(número zero doze barra noventa e oito), também apresentada pela vereadora Rosiméri 

P. Weber, e dirigida ao Prefeito Municipal. Nessa indicando, a obra de melhorias no acesso da 

Rua Armando Seewald, junto a Estrada para São José do Hortêncio. Colocada em discussão, 

comentou a vereadora Rosiméri P. Weber, que o referido acesso estava em tão más condições de 

tráfego, que se carro baixo tentasse passar pelo local, acabaria batendo contra a pista. Passando-

se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. 

Seguindo, procedeu a Secretária, a leitura da Indicação N°005/98(número zero zero cinco barra  

noventa  e oito), apresentada pelo vereador Dário José Kuhn, dirigida ao Prefeito Municipal. Por 

meio desta, indicou o edil, a obra de instalação de área de lazer, na área institucional, que o 

munícipe Nelson Führ deixara, em vista a propriedade loteada. Em anexo a Indicação, 

apresentou abaixo-assinado, onde moradores próximos da referida área manifestaram seu anseio. 

Colocada em discussão comentou, a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que a área loteada, ainda 

não estava legalizada, e portanto, de momento a Administração não poderia executar a obra, 

tendo que aguardar pela regularização. Falou ainda, que o referido loteamento, poderia-se dizer, 

que de momento era clandestino, mas que a Prefeitura estava contratando profissional para 

legalizar todas as áreas irregulares do Município. Expôs o Presidente, que inclusive ele, havia 

vendido alguns terrenos, e que os mesmos também não estavam legalmente registrados, pois só 

havia contrato, e que, assim como todos que estavam nessa situação, deveriam, com a 

contratação do profissional pela Prefeitura, colocar em ordem a situação desses lotes. Observou a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que não somente na Sede deveria ocorrer essa legalização, 

mas também no interior, pois que na localidade de Linha Nova Baixa, também já estavam sendo 

vendidos terrenos. Comentou, também no instante, a vereadora Rosiméri P. Weber, que 

conforme informações concedidas à advogada que contrataram para legalizar a documentação 

dos lotes onde reside, haveria necessidade de ser elaborado mais uma lei para que pudesse ser 

concluído esse processo. Disse o Presidente da  Mesa,  que  era  bom que estava sendo exigida  a  

legalização,  pois  que  dessa  forma,  os  proprietários  dos  lotes  poderiam  fazer  escritura. 

Comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que havia muitos proprietários em situação 

irregular, e que no caso do dono do loteamento, talvez nunca a Prefeitura havia se proposto a 

ajudar na legalização. Expôs o Presidente da Mesa, que a grande sorte fora a iniciativa de 

elaboração de plano diretor, pelo já falecido, professor Aroni Mossmann, quando da época que 

fora vereador em Ivoti. Pois que esse traçado permitira a ocupação de forma ordenada, da área 

central da Cidade. E que se o mesmo não tivesse sido elaborado na época; no presente, 



certamente haveria casas construídas onde deveriam ser abertas ruas, ou no meio dos lotes.  

Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, comentou ainda, a vereadora Maria B. 

W. Enzweiler, que de momento a Prefeitura não poderia realizar nenhuma obra no citado local, 

devido a situação irregular do loteamento. Expôs o Presidente da Mesa, que se fossem começar 

antes de regularizada a situação, acabaria acontecendo a mesma coisa que ocorrera na área de 

lazer da localidade de Linha Nova Baixa. Onde haviam sido iniciadas as obras, e por problemas 

de escritura, logo tendo sido interrompidas, e permanecendo dessa forma por longo período, até 

ter sido solucionado o problema. E que o vereador João A. Welter era testemunha do mesmo, 

visto que a questão havia sido discutida já na época em que a Câmara ainda estivera instalada no 

outro local. Concluída a votação, e auferido o resultado, constatou-se que o encaminhamento 

fora aprovado por unanimidade. Em continuidade, passou-se à DISTRIBUIÇÃO DE 

PROJETOS. Onde foram entregues à Comissão Geral de Pareceres, os seguintes projetos: 

Projeto de Lei N°029/98(número zero vinte e nove barra noventa e oito), que autoriza celebração 

de convênio com a Liga Interna Municipal de Futebol Amador de Ivoti, para promoção de 

campeonato com a participação de times do Município, e dá outras providências; Projeto de Lei 

Legislativo N°004/98(número zero zero quatro barra noventa e oito), que denomina Rua dos 

Fazendeiros um logradouro público. Seguindo, expôs o Presidente da Mesa, que passaria-se à 

ORDEM DO DIA. Disse que em virtude do Campeonato iniciar já no próximo domingo, 

deveria o Projeto de Lei N°029/98(número zero vinte e nove barra noventa e oito), que autoriza 

celebração de convênio com a Liga Interna Municipal de Futebol Amador de Ivoti, para 

promoção de campeonato com a participação de times do Município, e dá outras providências, 

ser apreciado na presente sessão. Explicou também, o Presidente, que pelo Projeto, a colaboração 

da Prefeitura seria até o valor de R$2.920,00(dois mil novecentos e vinte reais). Sendo que dessa 

quantia, o Esporte Clube Linha Nova e o Esporte Clube Tricolor, receberiam cada um o valor de 

R$1.040,00(um mil e quarenta reais), enquanto que a Sociedade Esportiva Soberano receberia 

R$840,00(oitocentos e quarenta reais). Expôs ainda o Presidente, que os gastos somente 

chegariam ao valor total, se os três clubes fossem pra final, mas fato esse que seria impossível. 

Só que seria necessário colocar o valor correspondente para cada clube, pois não saberia-se qual 

chegaria na final. Após essas explicações, declarou o Presidente, suspensa a reunião, pelo tempo 

necessário à reunião da Comissão Geral de Pareceres, para formulação de Parecer do Projeto. 

Reaberta a sessão, pediu ao Presidente da Comissão de Pareceres, que apresentasse o parecer. 

Tendo procedido dessa forma, o Presidente da Comissão. Em continuidade, pediu o Presidente, à 

Secretária da Mesa, que procedesse a leitura do parecer. Sendo que nesse, a Comissão se 

manifestou favorável ao Projeto, considerando ser o mesmo um incentivo ao esporte amador do 

Município. Colocado o Projeto em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

Projeto, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Comentou ainda, o Presidente da Mesa, que o 

Projeto de Lei Legislativo, apresentado pelo vereador Dário J. Kuhn, ficaria na Comissão, para 

ser apreciado na próxima sessão. Em seqüência, expôs o Presidente da Mesa, que passaria-se ao 

período do GRANDE EXPEDIENTE, onde havia se inscrito o vereador Dário J. Kuhn.  

Concedendo-lhe a palavra, expôs que desejava protestar pela atitude tomada pelo Presidente  da  

Câmara  na  reunião anterior. Disse que teve dúvida, e quando solicitara esclarecimentos à 

Comissão Geral de Pareceres, o Presidente simplesmente dissera que a Comissão não precisaria 

dar explicações. Falou ainda o vereador Dário J. Kuhn, que os vereadores estavam nessa Casa 

para trabalhar pelo bem do Município, e que julgava ser importante que os projetos fossem 

discutidos e feitos os devidos esclarecimentos. E, ainda, comentou, que a seu ver, se a Comissão 

dava seu parecer favorável a projeto, seria sinal de que essa sabia como era o projeto, e que nesse 

caso seria importante que fizesse as explicações. Mas considerando que o Presidente havia dito 

que a Comissão não precisaria informar, esperava que não se estivesse voltando ao período da 

ditadura. Após a manifestação, como mais nada houvesse para ser deliberado, o Presidente 

declarou encerrada a Reunião, marcando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 08(oito) de 

setembro, do corrente ano, no mesmo horário e local. E,  para  constar,  Cesar Alberto Karling, 



Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela 

Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 

 

 


